# 商标商品化对我国传统商标保护的冲击

## ◆王 晨

(郑州澍青医学高等专科学校, 河南 郑州 450000)

【摘要】自20世纪80年代以来,伴随着经济改革的不断深入,品牌的商业化在国内生根发芽,并逐渐形成了一种新的经济形态。然而,对于这一问题,目前还没有相关的法律法规予以明确规定,同时,这一规定也对我国传统的商标保护产生了影响。本文试图通过对商标商品化问题的剖析,来引导人们对这一问题的关注与研究。

【关键词】商标;商品化;商标保护

作为一种对品牌进行二次利用的方式,在欧美国家已被普遍采用,近几年,我国也产生了品牌商业化的问题,但该问题并没有被我国法律所明确,甚至在其他国家也没有被法律所明确。这一问题存在争议,其争议的主要焦点在于,商标商品化保护中对商标持有人利益的保护及限制,是否会对传统商标保护产生冲击。

#### 一、商标商品化问题

商标商品化是"将商标用于商品上以促进商品销售"的商业行为。在1970年,美国第一次有了一套关于商标权的判决,最有名的当数波士顿冰球队联盟对达拉斯队帽和标志制造协会一案。在本案中,由于引起消费者对产品生产商的混乱,未经许可而将别人的商标(标志)用在公司产品上。

尽管商标商品化问题出现得如此之早,但是各国在立法中并未对该问题进行立法化,甚至没有一个概念性或框架性的规定,以至于商标商品化问题在司法系统和学术领域并未形成一个统一的概念,在英文中的术语有"trademark mer chandising""promotional merchandising""merchandised products"等,在中文中,由于研究学者较少,目前普遍使用的是"商标商品化"一词。

在实践中,将商标的商业化可以分为"商标宣传"与"商标开发"两种类型。"商标开发",是指商标权所有人为了发展品牌,向别人提供品牌形象,并以此方式向别人提供品牌形象(该品牌形象并非用于识别产品的生产者或卖方),获取许可费用。 通过"商标开发",可以发掘出新的品牌价值。 比如,阿迪达斯公司向我国一家公司提供了生产商品的许可,而这家公司则被称为"许可制造商",因为这家公司生产的商品上都有"Adidas"的标志,所以这就是阿迪达斯的商品,阿迪达斯公司可以从中获得一笔不菲的费用。并对其进行商标权的法律保护,使其具有商标权的价值。在"商标开发"的情况下,阿迪达斯可以允许其他制造商使用"Adidas"标志(三叶草标志)作为商品装饰,例如,一家公司在取得许可之后,可以将"Adidas"标志印在自己的商

品上,但是,"Adidas"标志只是一种装饰,而不是一种商品标志。因此,阿迪达斯公司不需要对此负责;但是,在这种情况下,还是要对其征收一笔费用,这种费用被称为"非常规"的商业收入,人们将其称为"第二经济"。

"商标宣传"是将其印刷在产品表面,用以对产品进行品牌宣传和提升品牌形象的活动。 这样的现象在我国比较常见,许多公司在采购了一些文化 T 恤、手工艺品等产品之后,会把自己公司的标志印刷在产品上,然后再投放到市面上,或者当作礼物来馈赠他人。 此时,在商品上的本企业标志并不能起到标识生产企业或销售企业的作用,而是通过别人的使用,来加强对印刷于商品上的企业标志的印象,达到一种宣传的作用。 这同样属于一种对品牌进行二次价值的开发,公司并没有得到直接的经济收益,但是可以提升品牌的价值。

从商标商品化的两个主要类型中不难看出,商标商品化行为的目标对象在于帮助商标持有人获得商标新的价值开发,而这种价值开发的形式可以通过商标的商品化使用,获得直接经济收益,也可以通过商标的装潢宣传使用,来提升企业的品牌价值,两种途径归根结底都是为了更好地提高商标持有人的利益。

#### 二、传统商标法的保护

我国《商标法》第1条提出,其宗旨是"加强对商标的管理,对其进行有效的保护,对其专用权进行有效的监督,促使其对商品和服务的质量进行有效的保证,并对其进行相应的监督,以保证其对消费者和自身的利益,从而推动市场经济的发展"。从中可以看出,我国传统商标保护的一个倾向性意见是商标是用来鉴别产品生产者或经营者的,是商品质量的保证,更是消费者用来鉴证商品的一个重要标识。

在第8条之后,又增加了"可以使自然人、法人和其他 机构的货物与其他机构货物相区分的,包括文字、图形和字 母的标记;数字、立体图形、色彩,或以上因素的综合,都 可以成为商标。"从这个规定又可以看出,一个潜在的含义 就是商标必须是能够将商品与他人的商品区别开的标志。 实际上,人们可以这样认为,在一种情况下,消费者通常会 将用于一种可以使该种产品与其他产品相区分的标识视为一 种商标。

因此,在我国商标法保护中,出于对产品生产者或经营者以及消费者等多方面的考虑,对商标的保护和管理是相对严格的,印制于商品上的可视性标志一般均作为商标来管理,任何可能造成商标混淆的行为都将被禁止。例如,在《商标法》的第 13 条中,"对同一或者相似商品申请注册的商标是复制、模仿,或者翻译他人没有在我国登记的驰名商标,并且可能造成混乱的,应当被驳回,并且被禁止使用"。就不相同或者不相似的商品所申请的商标,是我国市场上已有的驰名商标进行复制、模仿或者翻译,对一般人造成混淆,从而有可能影响到驰名商标注册人的权益的,应当予以禁止,并且可以将这一点完全反映出来。

### 三、商标商品化对传统商标保护的冲击

目前,国内还没有对商标权的商业化进行规定。 我国的《商标法》对商标侵权的管理,仅仅局限于对未经商标注册人许可行为的打击,比如,《商标法》第 52 条 1 款及第 1 项的规定: "有下列行为之一的,均属侵犯注册商标专用权: (一)未经商标注册人的许可,在同一种商品或者类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标的……"而对于"经商标注册人的许可,在同一种商品或者类似商品上,使用与其注册商标相同或者近似的商标的"行为,则没有进行规范。

同时, 商标权的商业化也悄悄地融入了我们的社会生活 中,并且有了兴盛的趋势。 随着我国的对外开放,更多的 跨国企业在我国建立了分公司,一些跨国公司更是将其总部 迁到了我国,大量的国外企业经营方式也随之被引入;商标 权的商业化是一种新的商业模式。 在我国,最初的商业品 牌的商业模式是"商标宣传"。 在20世纪70年代末期,受 一些因素的影响, 我国企业品牌的对外宣传几乎是一片空 白,于是许多公司采取了对公司标志进行广告和提升公司知 名度的"商标宣传"方式。 该模型主要表现为: 通过大量 采购其他厂商的商品,在商品上印刷公司标志,以馈赠的方 式将商品作为馈赠对象; 作为一种提升公司形象的方法, 这 个方法至今仍在使用。 在国内, 主要有两种形式: 一种是 大公司采购小型商品,一种是大公司采购品牌商品。 对于 前者,公司可以在早期阶段投入更低的费用,获得最多的广 告收益,如20世纪末盛行的各类公司文化 T 恤。 随着很多 公司的迅速发展, 低端的商品逐渐被各大公司所抛弃, 公司 也会选择适合自己发展的高端商品来推广,因此,就有了第 二种商品。

如今,一批公司已逐步建立起自己的市场定位,"Made

in China"已成为一个具有全球竞争力的品牌。 随着越来越多的产品被世界所熟知,我国也开始兴起了以"商标开发"方式进行的商标商业化。 例如,在体育运动领域,特别是在奥林匹克运动会圆满举办之后,各类体育运动社团层出不穷,各种运动的爱好者也就成了社团标志产品的消费群,与其他正式品牌的商业化活动相结合。

这种商标商品化模式对传统市场的冲击作用是巨大的,对于消费者而言,尤其是从立法的层面来说,如何去规范和管理则成了一个新课题,这种保护主要面对两个方面的困扰:一是消费者对商标和装潢的误读;二是商标持有人权利的扩大。

在消费者方面,当他们面对一件商品的时候,很容易把商品显著位置的装饰标志认可为商品商标。 比如,一件运动型 T 恤衫,如果在其正面印制着三条斜线,则很容易被消费者误读为是阿迪达斯公司的新产品,而很多消费者会忽略翻转 T 恤衫去查看衣服内部小标上印制的厂商名称。 这就是一种误读,是把商品装潢和商品商标的误读。 而如果这种商品装潢是经过阿迪达斯公司的授权,即使这种授权仅仅是用于商品装潢而不是标志原产地,那么从法律的层面来讲,销售者和生产者是没有责任的,但是对消费者的误读造成的侵害则是巨大的。 反之,如果没有阿迪达斯公司的授权,T 恤生产商仅是使用了夸大变形的装潢标志,既不是用于商品商标,又没有直接使用商标作为装潢,那么人们无法从现有商标立法中找到依据去制止这种行为,而对这种商业投机行为不进行规范,既损坏了消费者的利益,又伤害了商标持有人的利益。

然而从商标所有人方面来看,如果加大对商标商品化的保护,即类似于商标的图案或标志的装潢新使用也被作为商标保护的范围,那么商标持有人的权利范围则过大,又损害了第三方企业的利益。 举个例子,在 T 恤或者大衣上印有"PINK"字样,制造商只是想要增添一些装饰效果,而 VS公司则可以以此为由,提出诉讼,理由是:"针对同一或者相似商品所申请的商标,是对我国境内未登记的知名商标进行复制、模仿或者转译,造成混淆的,应当被驳回,并且被禁用";而《商标法》第 52 条则规定:"在同一货物或者相似货物上,没有经过商标注册人同意,擅自在同一货物或者相似货物上,没有经过商标注册人同意,擅自在同一货物或者相似货物上,使用与其相似或者相似货物上所含商标相同或者相近货物的商标,属于商标侵权"。 如此一来,商标拥有者的权力无疑会被扩展。

在当前形势下,我国应当对商标商品化行为展开深入且全面的研究,以期形成一套适用于我国实际的立法规范。这一规范的出台应当遵循一条核心的立法指导思想,即在商标商品化行为模式中,对商标持有人实施限制性保护。 这种保护既要充分维护商标持有人的合法权益,又要防止其滥

用商标权利,从而达到平衡市场秩序和促进产业发展的 目的。

为了深化对商标商品化行为的认识,立法者应当从多个方面对现有商标商品化现象进行系统性分析。 首先,需要研究商标商品化的具体表现形式,及其在各行业、各领域中的运作方式。 其次,要探讨商标商品化行为对市场竞争、消费者权益以及社会公共利益的影响。 最后,应当梳理国内外关于商标商品化的法律制度与实践经验,为我国制定相应的规范提供借鉴。

在制定商标商品化立法时,应当重点关注商标持有人的限制性保护。 具体而言,首要任务是明确商标商品化的概念界定与适用范围,明确哪些行为属于合法的商标商品化,哪些行为属于滥用商标权利。 此外,还要在法律上明确地界定出商标持有人的权利与责任。 这包括对商标持有人在商标商品化过程中应当承担的法律责任,以及在遭受侵权时享有的救济途径等方面作出具体规定。

此外,立法者还应当关注商标商品化行为对其他市场主体的影响。 在立法过程中,要兼顾商标持有人、消费者和其他市场主体的利益,遵循公平、公正的原则,防止某一方受到过度保护或损害。 为此,可采取征求各方意见、进行听证会等方式,以确保立法的合理性。

在实施限制性保护的同时,立法者还需关注商标商品化 行为对市场秩序的影响。 可以设定一定的行为限制,以确 保商标持有人在合法、合规的前提下进行商标商品化。 例 如,可以明确在某些场合、针对特定人群或在特定时间段内,禁止或限制商标商品化行为。

最后,建立有效的监督机制,这对于保障商标商品化立法成功实施至关重要。 具体措施包括设立专门的执法部门,加强对商标商品化行为的监督与管理,以及对违法行为进行严厉处罚。 同时,鼓励企业诚信经营与创新,提升商标价值,为整个产业创造一个良好的发展环境。

相信在不久的将来,商标商品化问题会提升到立法层面,知识产权的保护问题从其开始之日就在寻求着一种平衡,即权利人与公众之间的平衡。 作为知识产权的一个部分,商标商品化的立法也应延续这种平衡的观点,因此,这种对权利的保护和限制必将在立法中得以体现。

#### 参考文献:

- [1]刘维.论商标使用在商标侵权判定中的独立地位[J].上海财经大学学报,2018,20(01):130-139.
- [2]陈惠珍.商品销售服务商标保护的困境与突破[J].中华商标,2022 (10):71-75.
- [3]刘维. 论商标使用行为的独立性[J]. 现代法学, 2021, 43(06): 62-76.

#### 作者简介:

王晨(1977一),男,汉族,河南郑州人,硕士,副教授,研究方向:法学、思想政治教育。